

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市西湖区:
美在风光,更在平安

通讯员 朱宁 本报记者 陈毅香 陈立波

都道西湖风光好。栖息于这样一方以景出名的城区,居民眼中的好风光,是水光潋滟晴方好,更是灯火万家平安景。

这帧风景,来自西湖区对平安建设、法治建设的孜孜以求。从“民呼我为”一体化智治平台,到企业风险监测防控平台,再到小区微治理共同体……对社会治理的精雕细琢早已嵌入西湖全域发展的脉络,各项“善治”之举在312平方公里的土地上纵情挥洒,而2021年问鼎“平安金鼎”正是这帧风景最醒目的印章。

只需扫个二维码,就能快速解难题。在西湖居民心里,“西湖码”是个“毛灵光”的帮手。

“市中医院门口环城西路上非机动车乱停,导致人行道拥挤。”近日,有居民通过“西湖码”向北山街道反映。街道信息指挥中心马上研判,对接部门。很快,城管、交警赶到现场,疏通道路、排除隐患,并联系社区加强排查。仅一个小时,事发点就变得秩序井然。

事件“秒达”、“码”上响应、“为”到实处——这是“呼应为”一体化智治平台带来的精细管理。平台通过“西湖码”和一体化智治中心数字赋能开展“民呼我为”闭环治理,实现跨数据协同、跨部门协同、跨业务协同。其中,“西湖码”设置了“我要报”“我要帮”“助企业”“助基层”4大功能,“呼应为”一体化智治中心则以“基层治理四平台”为基础系统,创设区、镇街两级数字化指挥中心,加之公安、交警、城管、应急等部门力量下沉,构建起镇街统一指挥、多跨协同、扁平化的问题处置、提供服务的机制。

以数字经济为主导产业的西湖区,自带数字化改革的天然基因,数智治理脚步迈得越来越大:今年6月上线的企业风险监测防控平台,已实现对全部6860家涉金融企业的系统监测;区法院运行“电子督促程序”,发出支付令30544件;区司法局推出“矫正智眼”项目,打造24小时“云监管”模式……

除了数智治理举措吸睛,西湖的党建引领居民自治也可圈可点。

西溪街道求智社区是个连片化老旧社区,管理压力大。2017年,社区在“党建+”模式引领下,把居民房划分为4个自管片区,组建居民自管小组,同步组建小区党组织,吸纳自管小组组长、网格长、警长、城管队长、保安队长、楼道长、社团团长、文体队长、周边机关企事业单位片长等,形成“九长共治”,帮助小区旧貌换新颜。

更多“红色领航”居民自治探索,在西湖区12个街道(镇)上演。三墩镇打造“红色墩和家”等微治理品牌;北山街道上保社区全力建设“幸福议事厅”;留下街道屏峰社区推行“党建强引擎+社区准物业+公司化管理”模式……经过两年时间,西湖区构建起党建引领小区微治理共同体,形成社会治理最大合力。

奋楫扬帆勇向前。锚定奋力打造共同富裕示范区的首善之区的目标,西湖希冀用更多的“首善之举”,为市域社会治理增添“西湖元素”。

杭州市西湖区委副书记、政法委书记姜永柱:
为绘就共同富裕图景
贡献政法力量

政法委书记谈平安



近年来,西湖区深学笃行习近平法治思想,坚持统筹推进平安建设、法治建设,成功创建首批法治浙江建设示范区,捧得“平安金鼎”。今年,中央赋予浙江省创建共同富裕示范区的历使命,西湖区作为省会城市核心区,确立奋力打造共同富裕示范区首善之区奋斗目标。公平、有序、安定的环境是推动高质量发展、实现共同富裕的基础,全区政法队伍将扛起更大使命和责任担当,构建良好社会秩序,全力展现公平有序、长治久安的和谐图景。

我们全力守护平安。健全维护政治安全、社会矛盾风险防范化解、社会治安防控、行业监管和网络安全“五大体系”,完善“监测、预警、处置、反馈”风险闭环管控机制,营造一流安全环境。今年以来,全区有效刑事、治安警情同比去年分别下降20%和22%。

我们全力服务民生。创新推出

“西湖码”,构建以“民呼我为”一体化智治中心建设为载体、以力量体系重塑为核心、线上线下同步推进的“民呼我为”基层治理模式,实现“实时收集民意——实时在线协同——实时办理处置——实时反馈评价”工作闭环。上线以来协调解决问题8.09万个,评价满意率97.66%。

我们全力促进公平公正。努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的西湖政法铁军;积极推动政法公共服务优质共享,上线涉众案件案款兑付“便捷宝”平台、“电子督促程序”等业务场景;深化执法司法规范化建设,开展“大综合一体化”行政执法改革,进一步优化营商环境。

下一步,西湖政法铁军将在构建良好社会秩序、营造一流发展环境上狠下功夫,以更高站位、更强担当为打造共同富裕示范区首善之区贡献政法力量。

平安余杭创建奥妙何在? 听他们娓娓道来

本报记者 张宇洲

本报讯 生动幽默的反诈情景剧、引人入胜的快板表演、真情流露的诗歌朗诵……11月1日晚,一场以“平安余杭新征程,共同富裕奋进时”为主题的杭州市余杭区平安创建宣传启动仪式暨平安创建宣传文艺晚会在余杭区未来科技城举行。活动由余杭区委政法委、区委平安办主办,浙江浙法传媒集团承办,并得到省委政法委、市委政法委的大力支持。

近年来,余杭区全面推进“三个全域”建设,全力打造全域创新策源地、全域美丽大花园,努力实现全域治理现代化,在奋力开创高质量可持续快发展新局面的进程中,平安建设始终在护航。过去一年,余杭聚焦大平安、大治理,做深夯实平安建设基层基础,取得了平安考核全省第二、全市第一的历史最好成绩。

良渚新城的“姐姐平安宣讲队”把“百日攻坚”十大专项行动开

展以来的变化,编排成节目《平安余杭,共筑幸福生活》;瓶窑镇的“美丽村嫂”把日常工作心得融入进快板《美丽村嫂美心灵》;情景剧《投资风波》则以接地气的本土风格,提醒大家“理财有风险,投资需谨慎”……晚会节目精彩纷呈、寓教于乐,让观众在欢声笑语中掌握平安知识,营造了人人参与平安建设的浓厚氛围。

当晚,余杭区委政法委、区委平安办与浙江浙法传媒集团相关领导为共建的平安余杭融媒工作站揭牌。今后,在新时代主流舆论传播新格局下,讲好平安余杭故事有了更大的平台和更多的路径。

“平安建设只有起点,没有终点。”余杭区委副书记、政法委书记朱红丹表示,该区将以此次启动仪式为新起点,组织开展好系列活动,动员广大市民参与到平安建设中来,共享平安建设成果。

据悉,活动还在“平安鼎”微信号、“浙江政法”抖音号、“平安余杭”微信号、“平安余杭”抖音号等平台直播,吸引了众多网友一起感受这场“法治文化盛宴”。

长三角知识产权信息公共服务平台上线

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 11月1日,长三角知识产权信息公共服务平台正式上线。与此同时,上海、浙江、江苏、安徽三省一市在杭州共同发布知识产权公共服务跨省通办服务清单及全国首个开源社区知识产权管理规则指引,并为长三角人工智能知识产权联盟授牌。

据介绍,长三角知识产权信息公共服务平台涵盖知识产权基础数据检索、业务办理、信息查询等功能,作为国家知识产权信息公共服务体系的一部分,平台还能实现跨地区、跨部门、跨层级的数据共享和业务协同。

该平台共设置信息检索、办事大厅、服务网点、维权保护、产业

地图、交易中心、公益培训七大功能板块,整合了长三角三省一市知识产权优势公共信息资源和优势服务资源,初步形成了枢纽型、功能性、网络化公共服务体系,面向长三角区域社会公众和广大创新主体提供系统化、集成化、精准化的知识产权信息公共服务,使知识产权信息真正能够让广大创新主体“看得清、找得准、用得上”。

发布会上,三省一市知识产权管理部门发布首批20项知识产权跨省通办服务清单,包括12个专利事务类事项、6个商标事务类事项和2个集成电路布图设计类事项。借助该平台,企业找到长三角区域相关办事通道,通过选择就近办事服务点,在长三角三省一市任何一处代办处一次性就能完成相关业务办理。

《天目全球抗疫排行榜》第十二期发布

中国以91.6分
继续位居榜首

天目新闻

11月1日,《天目全球抗疫排行榜》第十二期发布,中国以91.6分继续位居榜首。据悉,中国已连续十二期总分排名第一,最近11期,中国的总得分均高于90分。由于疫苗接种数的大幅增加,泰国和越南两个东南亚国家的排名都出现了大幅度的上升。泰国从上一期的38位快速上升至29位,首次位列前30。德国、罗马尼亚、印度尼西亚的排名则出现了较大幅度的下降。其中,德国排名下滑5位,跌至18位。

据国家卫健委消息,10月31日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例92例。其中境外输入病例33例,本土病例59例,无新增死亡病例。

10月30日,国家卫健委疾控局副局长吴良有在发布会上表示,随着天气转冷,周边国家的疫情流行加剧,全国特别是口岸地区应进一步严格落实常态化疫情防控措施,加强高风险人群筛查和闭环管理,加强疫情监测,及时采取果断措施,严防出现多点暴发流行的局面。

本报职业道德监督电话:0571-85310013